
课    题：第10课  苏联的改革与解体
一、教材内容分析

本课是《世界历史》九年级下册第10课，苏联的解体是国际共产主义运动史上的重大挫折。也是90年代以来国际格局新变化的起点。对国际形势和国际关系演变有着重大影响，为我国建设有中国特色的社会主义提供有益的经验教训。

二、课程标准

概述从赫鲁晓夫改革到戈尔巴乔夫改革的基本历程，认识社会主义改革的复杂性、艰巨性和曲折性。

三、教学目标

知识与能力：通过学习掌握赫鲁晓夫改革、戈尔巴乔夫改革、苏联解体等基础知识。通过学习培养分析归纳问题的能力。

过程与方法：引导学生学会通过阅读史料，分析归纳问题的方法。分析戈尔巴乔夫改革与苏联解体的关系、与中国改革的异同。学会用比较分析的方法，掌握历史知识。

情感态度与价值观：社会主义制度是优越的，但还不成熟，需要一个不断探索反复实践的过程。随着社会的发展和国际国内形势的变化，需要及时调整政治经济政策。因此改革是必需的、必要的，但不能偏向。改革的道路是艰巨的、曲折的、复杂的。

四、学习重点与难点

重点：戈尔巴乔夫的改革及其影响。

难点：苏联改革失败的原因和苏联解体的原因。

五、教学流程：

（一）创设情境，导入新课：

导语：（多媒体展示）
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俄罗斯卢布

在2014年的最后一个月，俄罗斯陷入一场空前巨大的危机中。卢布在本周一暴跌超10%，创下1998年来最大单日跌幅。16日，俄罗斯央行一口气加息650个基点，从10.5%提高至17%，仍拦不住卢布的“自由落体”，两天内贬值25%！今年以来卢布贬值幅度已经超过50%。导致俄罗斯经济危机的原因一方面是俄罗斯的主要资产石油已经贬值，另一方面是自身缺乏“造血能力”。 俄罗斯经济的这一现状与其历史上长期实施计划体制，片面发展重工业，经济结构扭曲有直接关系，但根本的，是因为长时期的计划体制将俄罗斯的私有经济基本上消灭殆尽，这是俄罗斯陷入困境的根源。 

                                       ——浙江在线12月18日讯
教师：这是俄罗斯经济的“寒冬”，这场卢布危机已经使得俄罗斯经济动荡，通话膨胀，物价飞涨，民众纷纷抢购物品，国家到了危机的边缘。其实在24年前，还是苏联的时候，苏联面临同样的问题，结果苏联解体了。现在我们在重温那段历史，让我们分析分析苏联包括今天的俄罗斯困境的根源是不是如材料中所说的经济体制造成的。

（板书课题：第10课苏联的改革与解体）

（设计意图：现实导入，吸引学生，设置悬念，激发学生学习探讨的动力。）

（二）教师引领，自学探究：

第一篇章 改革中的探索

一、否定与冲击——赫鲁晓夫的改革

教师： 20世纪30年代以来，苏联形成的高度集中的政治经济体制，曾有力地推动了社会主义建设事业的发展。但是，随着时间的推移， “斯大林模式”这个僵化的体制已成为苏联社会继续发展的障碍。

展示：

[image: image8.png]42 B R A R B





    斯大林

材料一 电冰箱、洗衣机和电视机产量也极少，1950年产电视机约1.19万台，电冰箱0.12万台，洗衣机0.03万台。农业的情况则更为严重。若按人口平均计算，谷物产量1913年全俄为540.2公斤，1940年才达429.7公斤，1950年为447.1公斤，1955年也才为524公斤；肉类统计1913年为31.4公斤，1940年为24.2公斤，1950年为27公斤，1955年为31.8公斤。音响，录像机都不能生产
　　　　　　　　               ——周荣坤《苏联基本数字手册》
材料二 （苏联）农业和轻工业的发展速度和重工业相比较，差距十分悬殊。从工业化开始的1926年到战前的1940年，重工业年平均增长速度为21.9％，轻工业只有14.1％，农业则为1.5％。农业轻工业的缓慢发展严重影响了人民生活水平的提高，高度发展重工业使人民为之付出了沉重的代价。1949年，当苏联爆炸了第一颗原子弹，成为世界第二核大国，其钢铁和电力发展水平也跃居世界前列之时，而皮鞋产量仅163.6（百万）双，全国一亿七千万人口平均每人不到一双皮鞋。
——《苏联国民经济》
（设计意图：培养学生通过阅读材料，分析归纳问题的能力。）

教师： 通过以上材料你能发现当时苏联的社会情况怎么样？

学生：1953年3月，斯大林逝世。赫鲁晓夫成为苏联最高领导人。此时，苏联斯大林模式引发的问题已日益显露，人民生活水平的改善和社会的稳定，亟待解决，改革势在必行。所以赫鲁晓夫上台后针对斯大林时期存在的一些弊端，进行一系列改革。
展示: 
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   赫鲁晓夫           种植玉米运动                苏联青年参加垦荒

教师：请同学们根据教材，及图示资料说一说赫鲁晓夫改革的内容

学生1：经济改革：首先从农业开始，种植玉米和垦荒。工业方面，也采取了一些措施。

学生2：政治改革。主要是破除对斯大林的个人迷信，强调集体领导原则，平反冤假错案，为受迫害者恢复名誉。

教师：中国在此时，也开展了类似的运动，你能举例子说明吗？

学生： “大跃进”运动和知识青年“上山下乡”运动。
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(设计意图：注重中外知识结合，苏联的改革运动对中国的影响之大。)

教师：为破除对斯大林的迷信，赫鲁晓夫对斯大林采取了什么态度?怎么做的？产生什么后果?请学生阅读课本第一部分内容，然后讨论，进行分析归纳。
展示：

材料一  “斯大林根本不允许实行集体领导和集体工作，他不仅对反对他的人要施加暴力，而且由于他的任性和专横，连被他看成与他的思想相违背的人，也要施以暴力。……凡是反对他这种做法的人，……都必然会被开除出领导机关，接着就会受到精神上的折磨和肉体上的消灭。”

        ——赫鲁晓夫在苏共中央委员会上《关于个人迷信及其后果》的报告

材料二  赫鲁晓夫反斯大林个人崇拜，却没有从体制、制度层面去认识问题。熟知苏联政治内幕的阿尔巴托夫指出：“赫鲁晓夫揭露的、批判的并力图战而胜之的是斯大林，而不是斯大林主义。也许，他真诚地相信，整个问题也就是这样，只要揭露斯大林，他就解决了使社会从过去的极权主义桎梏中解放出来的全部问题。”

——陆南泉《赫鲁晓夫有没有全盘否定斯大林? 》《同舟共进》2010年第8期

学生1：做法：错误地全盘否定斯大林，仅仅把弊端的根源归结为斯大林的个人品质，而没有从经济政治体制上去寻找原因。所以，他虽然从经济、政治方面采取了一些措施，但只是在原有体制的框架内进行的，小改小修。

学生2：后果：引起思想混乱，不但没有改变高度集中的政治经济体制，反而因为改革激化了各种矛盾。
教师：为了改变斯大林时期，个人崇拜之风盛行，民主和法制遭到践踏等等现象，赫鲁晓夫开始了对斯大林的批判。如1956年召开苏联共产党“二十大”大会，在大会闭幕日的深夜，赫鲁晓夫突然召集内部会议，做了题为《关于个人崇拜及其后果》的所谓“秘密报告”，报告虽然揭露和批判了对斯大林的个人崇拜，但将其根源仅仅归结为斯大林的个人品质问题，而没有从经济政治体制上去寻找原因。

（设计意图：帮助学生理解赫鲁晓夫片面的把“斯大林模式”暴露出来的弊端归结为斯大林的个人问题。）

教师：赫鲁晓夫针对斯大林时期的混乱局面进行了怎样的改革？
展示：

材料一  他的改革与调整还是取得了积极成果。苏联农业克服了长期停滞不前的状态，取得了较快的进展。1951～1955年期间，粮食的年平均产量为3850万吨，1961～1965年期间，年平均产量达到1.303亿吨，增长近50％。在同一时期，肉类的年平均产量由570万吨变为930万吨，增加60％以上；奶类年平均产量由3790万吨变为6470万吨，增加70％以上。农庄庄员的生活大大改善。1955年的平均月收入为25卢布，1965年达到51.3卢布。

                         ——凤凰网《赫鲁晓夫改革：光荣与混乱并行 》

材料二  他的决策和行事往往凭的是他的直觉，有很大的随意性，经常是朝令夕改，使改革缺乏科学性和全局性。赫鲁晓夫尽管对僵化的斯大林体制发起第一次猛烈的冲击，但这位改革家最终还是扮演了“掘墓人”和“守墓人”的双重角色。而且，以反个人崇拜和个人迷信赢得干部和群众拥护的赫鲁晓夫，在他执政的后期，其本人也逐渐地欣赏起别人对他的吹捧和歌颂了。 

                        ——凤凰网《赫鲁晓夫时代的苏联：改革的时代 》

教师：根据上述材料分析，赫鲁晓夫改革结果怎样？为什么失败？
学生：赫鲁晓夫改革的这些改革措施，对发展农业生产产生了一定成效，但是并未从根本上改变苏联农业落后的状况。加上，赫鲁晓夫的改革缺乏正确的指导思想，而且主观主义严重，缺乏实事求是的作风，提出一些不切实际的口号与目标，结果造成混乱，导致改革失败。

教师：赫鲁晓夫全盘否定了斯大林，引起了思想上的混乱。虽然在政治、经济领域，采取了一些改革措施，在一定程度上冲击了“斯大林模式”，但未能从根本上改变苏联高度集中的政治经济体制，改革带来的各种矛盾日益突出。1964年，赫鲁晓夫被迫下台。

二 、死板与僵化——勃列日涅夫改革

展示：

材料一  通过改革和调整，在60年代后期和70年代初期，苏联经济发展迅速，经济水平与美国的差距逐步缩小，经济力量也已由1950年相当于美国的30%上升到了1970年的60%左右。不过，苏联在该时期的经济发展仍然还是以优先甚至片面发展重工业、尤其是军事工业为指导方针， 结果，至70年代末期，苏联取得了与美国在战略核武器质量上的真正均势，常规军事力量则有胜出趋势。 

                     ——凤凰网《勃列日涅夫时代确立了苏联超级大国地位 》

材料二  勃列日涅夫时期的经济改革对苏联长期以来实行的高度集中的计划命令式的经济管理体制等历史遗留问题没有得到根本性的变革，没有能够解决苏联经济如何持续增长这一实质性问题，到70年代后半期，苏联的经济增长速度慢了下来，苏联的经济体制不适应生产力发展要求的弊端日益暴露。
                                            ——摘编自好搜百科

教师：赫鲁晓夫之后，苏联又经过勃列日涅夫的改革，他改革的内容及结果是怎样的呢？
学生：他的改革死板仍以重工业为主，虽然综合国力特别是军事实力有所提高，但是仍然没有突破斯大林模式的制约，反而使这一体制更加僵化。
（设计意图：学会通过阅读史料，分析归纳问题的方法。）

教师：继勃列日涅夫改革之后苏联的另一位领导人：戈尔巴乔夫又进行了一系列的改革他，他的改革是在怎样的情况下进行的？结果会怎么样呢？请看下面的材料：

 三 、分裂与解体——戈尔巴乔夫的改革

展示：

材料一  苏联虽然号称“最发达的社会主义国家”，但主要消费品长期供应不足。经过七十多年建设，1985年苏联人均GNP为3396美元，不仅落后于西方发达国家，而且还落后于亚洲、拉丁美洲一些国家。人民生活水平从革命前的居欧洲第五位下降到在八十年代的居世界第八十八位。1985年人均住房面积仅15平米，为西方国家50%；每百户汽车拥有量为14辆，仅为西方国家的17.50%。

         ——雅可夫《论苏联改革失败的历史教训及其对中国改革的借鉴意义 》

材料二  长期以来苏联实行高度集权、一党专政的政治体制，官僚—精英阶层垄断了政权、财富和真理，人民群众被排除在政治决策体系之外，“一切权力归苏维埃”徒有虚名。干部任命制、职务终身制为形成既得利益集团创造了良好环境。   ——雅可夫《论苏联改革失败的历史教训及其对中国改革的借鉴意义 》

（设计意图：指导学生学会阅读史料，总结归纳历史事件的背景。）

教师：根据上述材料可以看出，戈尔巴乔夫上台之前，苏联已经处于怎样的危机之中？

学生1：苏联经济落后，人民生活水平非常低。

学生2：政治上一片混乱，苏共失去了人民的支持和信任。
教师：面对这种局面，1985年，戈尔巴乔夫上台执政，开始改革。戈尔巴乔夫改革的内容有哪些？结果怎么样？（阅读课文小字部分，总结归纳，加深理解。）

展示：图片
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材料一  戈尔巴乔夫在其执政后不久召开的苏共中央四月全会（1985年）上，在分析如何克服经济困难时，却提出了加速战略的思想。1986年二月召开苏共二十七大，正式提出并通过加速战略的方针。当时戈尔巴乔夫虽然强调，加速战略不是粗放的、纯数量的和速度上的加速。但从实质上来看，加速战略的重点仍是速度。

                   ——经济观察报《夭折的戈尔巴乔夫时期（下）》

材料二  1988年，戈尔巴乔夫认识到经济体制改革的阻力主要来自政治体制，下决心进行政治体制改革，这一思路并没有错，问题是如何进行才能使政治与经济体制改革互相推动。之后推行的政治体制改革，又搞得过激，一下子铺得太宽。结果是旧的政治体制被摧毁，新的又未运转起来，人们的思想倒被搞乱了。这样，正如戈尔巴乔夫自己说的：苏联这艘船成了无锚之舟。它飘落摇曳，大家也随着摇晃。

                     ——经济观察报《夭折的戈尔巴乔夫时期（下）》

（设计意图：通过材料和图片，培养学生分析归纳历史知识的能力。）
学生1：首先是经济改革作为重点，后来又转到政治方面。
学生2：经济方面：没有取得成果，苏联的经济增长速度和人民的生活水平进一步下降。上图有力的证明了这一点。政治方面：政治体制发生急剧变化，一党制转变为多党制，国家的权利分散，各加盟共和国脱离苏联的趋势随之加强。

展示：（立陶宛脱离苏联图）
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教师：经济改革的未果和政治上的急剧变化，使苏联的分裂进一步恶化，1990年3月，立陶宛首先宣布脱离苏联而宣布独立。此后，其他加盟共和国也不在执行苏联的法律、法令。人们思想的混乱，民族矛盾的激化。苏联的政治经济形势迅速恶化……正当新联盟条约即将签署之际，发生了怎样的事情？结果怎么样？

展示：《八一九事件》图，视频《苏联解体》片段
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学生：1991年8月19日，由8名苏联高级官员组成的“国家紧急状况委员会”发动政变，试图使国家和社会尽快摆脱危机，结果失败了，戈尔巴乔夫失去了国家的威望和能力。
（设计意图：帮助学生了解苏联解体的过程，感知苏联解体的无奈和悲凉。）
教师：面对混乱的局面，戈尔巴乔夫已无法控制，在1991年8月辞去苏共中央总书记职务，俄罗斯领导人叶利钦控制了全局。1991年12月25日，戈尔巴乔夫发表电视讲话，宣布辞去苏联最高领导人的职务，存在约七十年的世界第一个社会主义国家到此结束了。苏联的解体给我们留下了深刻的思考，讨论分析：如果没有八一九事件，苏联是否还会存在下去?

第二篇章  解体后的思考

一、 解体的催化剂——“八一九事件”

展示： 

女生：如果没有“八一九事件”，苏联也许还会存在下去。

男生：即使没有“八一九事件”，苏联最终也会解体。

教师：想一想，他们谁说的有道理?为什么?

(学生畅所欲言)

学生：男生说的有道理。 “八一九事件”只是苏联加速瓦解的催化剂。即使没有“八一九事件”，苏联最终也会解体。苏联的解体是种种复杂因素综合作用的结果。（如：僵化的政治经济模式，严重的经济危机，社会动荡不安，民族矛盾激化，西方势力和反动思潮的影响等等。）

设计意图：指导学生学会客观、公正地评价历史事件。
二、  成功的经验——中国改革

教师：中国和苏联所进行的改革导致了不同结果，为什么会出现这样的情况?

展示：中国的改革开放
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教师：中国的改革有何高明之处？

学生畅所欲言

学生1：我们在改革中坚持以经济建设为中心，得到人民的拥护和支持；

学生2：我们在改革中坚持党的领导和社会主义方向，具有明确坚定的指导思想；

学生3：我们在改革中重视国内民族问题，正确处理好民族关系；

学生4：我们在改革中对西方鼓吹的某些思想和价值观采取了正确的对策，有效地维护了社会的安定团结等。

教师：苏联的改革和解体给我们的社会主义建设哪些经验教训?

学生畅所欲言

学生：改革应坚持以经济建设为中心；必须坚持社会主义方向并加强党的领导；要重视国内民族问题，正确处理民族关系；对西方敌对势力的做法要采取正确对策。

设计意图：帮助学生在学习中要注重中外知识的联系，引导学生全面地看待问题，培养学生的历史比较分析能力。

（三）课堂小结，提炼升华：
赫鲁晓夫的改革、勃列日涅夫的改革都不能冲破斯大林模式的束缚，戈尔巴乔夫的改革直接导致了苏联的解体。苏联的解体是战后世界发生的最为重大的事件，它极大地改变了世界政治力量的对比，正式结束了东西方对峙的冷战时期。苏联的解体原因是错综复杂的，社会主义的发展不是一帆风顺的。我们要吸取教训，从国情出发，坚定不移的沿着有中国特色的社会主义道路走下去！

六、课堂检测

选择题：

1．在评论某次改革时，一位学者说“天冷，本想弄点木材烤烤手，想不到竟将整个房子烧了。”据此推断，他针对的是（  ）

A.赫鲁晓夫改革  B.匈牙利改革    C.戈尔巴乔夫改革  D.捷克斯洛伐克改革
2．苏联解体的实质是（  ）

A. 社会制度的变化  B.疆域的变化 C.国家名称的变化  D.社会生活的变化

[image: image12.jpg]


3．苏联从成立到解体一共存在了多少年？（  ）

A.61年         B.69年      C.71年       D.74年

4．有学者提出：“从一定意义上说，赫鲁晓夫既是斯大林模式的掘墓人，但最终还是扮演了守墓人的角色。”主是指赫鲁晓夫（     ）

A．揭露了斯大林的个人崇拜，但不够实事求是

B．改革缺乏正确指导思想

C．改革冲击了斯大林模式，但仍未从根本上摆脱斯大林模式的束缚

D．坚持斯大林模式，不愿进行改革

5．中国应从苏联解体中吸取怎样的经验教训（  ）

①中国不要遵循斯大林模式②改革应坚持以经济建设为中心③必须坚持社会主义方向并加强党的领导④要重视国内民族问题，正确处理民族关系⑤对西方敌对势力的做法要采取正确对策⑥苏联的解体给国际共运史带来重大影响

A. ①②③④      B. ②③④⑤     C. ③④⑤⑥     D. ①④⑤⑥

参考答案：CABCB

七、板书设计
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戈尔巴乔夫





《苏联食品短缺，人民排长队购买食品》
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